
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИВАН ЧАУШКИ-1934“ С. ЛОГОДАЖ, ОБЩ. БЛАГОЕВГРАД 

Отчет  за осъществените дейности за 2023 година 

Стратегически цели и приоритети 

 

Цел:  

✓ Утвърждаване на Народно Читалище „Иван Чаушки - 1934“, като 

активен граждански център съчетаващ традиция с иновативни идеи  и  

допринасящ за устойчивото развитие на общността  

 

Приоритети: 

✓ Насърчаване и подкрепа на читалището за осъществяване на 

основните му дейности и приложението на съвременни форми на 

работа придаващи съвременна визия на читалищната дейност 

 

✓ Укрепване на читалищната дейност в сътрудничество и партньорство 

с Община Благоевград, с културните и образователните институции, с 

представители на бизнеса и НПО за реализиране на съвместни 

програми и проекти 

✓ Да провокира интереса на децата и младежите към усвояване на 

местната фолклорна традиция 

 

           През отчетния период  дейността на читалището беше организирана съгласно 

приетия културен календар и програма за развитие на читалищната дейност през 2023 

г. приети на Общо събрание  и представени в Община Благоевград.  След 

продължилата епидемична обстановка в страната екипът на читалището, както и 

самодейните колективи се включиха активно в дейността на читалището и културния 

живот на селото. Поетите ангажименти бяха изпълнени над 100 процента,  разкриха 

нови иновативни дейности. Засилено бе доброволчеството от млади доброволци. 

 През 2023 г. в читалището работиха следните колективи: Смесена група за автентичен 

фолклор, Танцова група „Играорци“ с р-л Георги Гаров, Клуб „Местни краеведи“ с р-л 

Славе Владимиров, „Работилница за дантели“ – майстор Веселина Бойчева и  

Сурвакарска група с р-л Владимир Велков 

 

КУЛТУРНА И ХУДОЖЕСТВЕНА ДЕЙНОСТ 

 

                 Честване бележити дати и годишнини от националния  календар    с витрини, 

изложби, рецитали, поднасяне на цветя и др.       

  Организиране и участия в празници, събори и изложби и творчески вечери, както на 

местно ниво така и  в селата Обел и Дренково. Честване местни празници , граждански 

инициативи, спортни занимания, работата с църковното настоятелство за съвместни 

прояви по време на традиционни църковни празници. Участия на читалищните 

колективи в общински, национални  фестивали: 

 

Местни празници и участия: 
Бабин ден - 21 януари се отпразнува тържествено с жените от селото, съвместно с 

групата от с. Селище с традиционно пресъздаване обичая „Поливане“.  Сурвакарската 

група взе участие, като на 1 януари- Сурва обили за здраве и берекет цялото село, също 

и на  Кукерския фестивал организиран от Община Благоевград. За пета година бе 



разчупена една петдесет годишна традиция в селото,  честването на 3- март - 

Националният празник на Република България вдъхнови и стари и млади, всеки един 

присъстващ в облеклото си носеше мотиви от българска национална носия. Над 350 

присъстващи се хванаха на хоро и се включиха в инициативата на Сдружение 

„Азбукари“ – „Пробуждане с хоро“.  

На Лазаровден малки Лазарки, пременени в народни носии сплетоха венци от пролетни 

цветя обикаляха къщите в селото с песни и  хора и събираха яйца , а бабите самодейки 

им показаха как с естествени багрила да боядисат червени яйцата. Научиха ги да си 

направят сами великденски кукулник.    

 Проведе се традиционния Великденски събор в двора на черквата „Архангел Михаил“.  

                                     

 И през 2023 година  най-голям интерес предизвика   кулинарната карта.  От 2019 

година село Логодаж е включено в “ Дигитална , интерактивната езикова кулинарна  

карта на България“ при  БАН с четири вида традиционни ястия. И през цялата  година  

показваме нашите ястия и обредността на храненето в онлайн платформи на живо като: 

печене на чушки на огнище, правене на хляб в подница, правене на зимнини, замесване 

и точене на юфка и др., като спечелихме хиляди последователи в социалните мрежи на 

които дадохме възможност да се запознаят от близо с местните традиции. 

Със съдействието на сдружение „Пендара“ посрещнахме фокус група гости от цяла 

България, като желанието им бе да презентираме традиционните логодажки ястия със 

продукти закупени от тях. Присъстващите останаха очаровани не само от вкусната и 

добре представена храна, но и от богатството на традиционната логодажка носия и от 

звучните автентични песни. 

На 24 юни - Еньов ден празника започна от ранна сутрин на „Пътеката на билките“ в с. 

Обел, на която са поставени информационни табели с билки и тяхното предназначение.  

С жените от самодейната група, деца и гости по покана на г-жа Маргарита Бербатова от 

София и Банкя, направихме традиционния венец от 77 билки и половина, а деня 

продължи с пикник на открито, много хора и песни.  На  19 август се проведе 

общоселски  „конак“ с курбан за здраве и богата музикална програма финансиран от 

сурвакарската група със средствата събрани на сурва от обикалянето по домовете 

За втора година читалището бе домакин на най - мащабното мероприятие „ Фестивал на 

лютеницата“ съвместно с Община Благоевград , което събра над 1000 почитатели от 

различни краища на страната на истинската селска лютеница. Беше приготвено 

сериозно количество лютеница 150 кг. готов продукт. Произведохме и лимитирана 

серия лютеница в три категории: Ловджийска лютеница, Женска Лютеница и 

Детска лютеничка , които се разиграха на символичен търг, като събраната сума от 

125 лева се дари в набирателната сметка на селото за изработване на мозаечна икона 

под купола на църквата „Св. Архангел Михаил“  На фестивала се изявиха и самодейни 

състави от Логодаж, Селище , Фолклорна група „Струмски славей“ и др. 

Тържествено бе отбелязан Деня на народните будители. 

На 8 ноември-Архангелов ден, Читалището взе участие в провеждането на храмовия 

празник на Архангел Михаил с осъществяването на културната програма.  

Проведе се Коледно-новогодишно парти в залата на читалището. 

 

          Всички по значими събития и участия на читалищните колективи са отразени в 

регионални медии. 
 

Участия и изяви национални и международни фестивали, конкурси и ТВ 

предавания: 



            Танцовата група взе участие в юбилейния концерт-спектакъл „ Стъпки 

отдаденост“ за 50 годишния юбилей на доц. д-р Георги Гаров в зала „Тържествена“ на 

Военна академия „Г.С.Раковски“ в София. 

            Денят на самодееца-1 март бе отбелязан с участие на самодейната група в 

концерт   организиран от Община Благоевград. 

            По покана на Център за личностно и творческо развитие на децата - Благоевград  

групата взе участие в ученически празник „За хляба наш“ посветен на Деня на земята, 

като „Логодажките баби“ им показаха „Дългият път към хляба“ т.е. от жътвата до 

умесването на живо хляб със сто годишен квас. 

Част от самодейната група  взеха участие в концерт спектакъл излъчен по ТВ „Родина“  

съвместно с Фолклорна група „Веселина“. Участие в Илинденски събор в 

РСМакедония,, участие в събор в община Брезник.   Участие в Национален фестивал на 

„Дългият път на хляба  - От браздата до софрата“  в с. Пещера, Община Земен , като 

завоювахме Диплом, плакет и златен медал,  награда за най-атрактивен участник на 

Веселина Бойчева.  Участие на Национален фолклорен  събор – фестивал „Между 

Верила и Рила с традиции в бъдещето“ с. Крайници, общ. Дупница и получи, грамоти, 

диплом и специалната награда на журито кафе машина. Участие в Международен 

фолклорен фестивал „Разметаница пее и танцува“ гр. Бобов дол –Диплом, плакет и два 

златни медала. Участие  фолклорния фестивал „Струма пее“ – общ. Невестино с 1-во 

място и златен медал.     

Участие в международен фолклорен фестивал „Балканска черга“ с. Шишковци – 

Диплом.  

                                                                                                                                                 

Участие в Осемнадесети международен фестивал „Малешево пее и танцува“ общ. 

Струмяни – 3-то място в раздел Автентичен фолклор.    По покана на Община Делчево, 

РС Македония взехме участие в Коледно-новогодишен концерт.                                                                                        

                                                                                                                                                                

Библиотечна дейност 

• Библиотечен фонд – 6307 тома . Брой читатели 140, брой посещения 370, 

брой заети библиотечни материали 1120 

• Осигурен достъп до интернет за потребители, наличие на размножителна 

техника в библиотеката.  
• „Изнесена Библиотека“ бе открита за периода от 1-ви юни до 15-ти 

септември на брега на Язовир Стойковци. Библиотеката се ползваше с 

голям интерес, както от малки, така и големи читатели. Читалищната 

библиотека изнесе 55 тома литература от дарения, а в края на сезона 

събрахме от дарения 160 тома. 

 

• В услуга на жителите  е предоставен 1 бр. компютър за ползване от 

населението , като има изготвен списък с интернет адреси, които са в 

услуга на хората като: НОИ, РЗИ, НЗОК, Агенция социално подпомагане, 

Агенция по заетостта, Държавен фонд земеделие , адреси на национални 

и регионални сайтове и др.  

• Безплатен достъп  в библиотеката , като ежегодно се обновява и 

актуализира библиотечния  фонд / със собствени средства и от дарители/ , 

представяния на книги на местни автори и краеведи,  макар и малко на 

брой  издания предлага и периодичен печат .  



Административно – стопанска дейност 

 

Освен традиционните дейности ,  Читалищният секретар  придобива непрекъснато  

опит и знания, като участва в семинари, конференции, обучения, за да е 

конкурентно способен в предоставянето на административни, информационни и 

консултантски услуги на населението. 

• Участие на Читалищния секретар Дафинка Бойчева в Република Грузия, 

град Озургети по  по 2-ра фаза на проект „Читалище и възможност за 

трансфер на български най-добри практики в подкрепа за развитието на 

общините в район Гурия“. В презентация беше показано най-доброто от 

дейността на нашето читалище, а в практическите задачи показахме 

нашите носии, дантели и нагледно изработване на мартеници. 

Читалището сключи Меморандум за взаимно сътрудничество с две 

общини: Ланчхути и Хачатаури, като целта е обмяна на опит, да се 

организират курсове за обучение, работни срещи, семинари, конференции 

и учебни посещения, както и фестивали и състезания, както и да се 

разработват различни проекти. След сключване на меморандума сме 

провели четири онлайн срещи с партньорите от Грузия, като от тях два 

съвместни концерта. 

• Участие на Читалищния секретар по  покана на Евродепутата Петър 

Витанов в делегация  и посещение на Европейския парламент, в дните на 

представянето на българските традиции. 

• Участие в Краеведска конференция „Народни художествени занаяти от 

Македонския край“, организирана от Регионална библиотека „Димитър 

Талев“ Благоевград. Читалището се представи с изложба и презентация на 

дантели от „Работилницата за дантели“ 

• През 2023 година от желаещите да се обучават в „Работилницата за 

дантели“ да изработват шитата дантела са издадени 2бр. Майсторско 

свидетелство на Румяна Червенкова и Катя Стоянова. 

      

• Спечелен проект към Министерство на културата „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ на 

стойност 1230.00 лева. 

 

 

Община Благоевград осигури финансиране за ремонт  и  изграждане на 

санитарно-хигиенни помещения.  

Изпълнението на програмата  даде възможност за реализация на 

набелязаните цели и задачите в основните дейности. В съставите на 

читалището участват самодейци от три поколения. Успешното им 

изпълнение  спомогна за опазването  и съхраняването  на културно 

историческото наследство във времето на глобализация. 



            В изпълнението на тази програма  имаха съществен принос Кмета на село 

Логодаж Пламен Червенков, Председателя на Читалището Спаско Лазаров, 

представители на местния бизнес и всички самодейци и доброволци към читалището за 

постигане на   интегриран подход за развитие на образованието и културата и 

превръщането на читалището не само в духовно, но и в съвременен информационен 

център. Така изпълнената програмата  съхранява традициите на миналото, 

предизвикателствата на настоящето и надеждата за по - добро бъдеще. 

 

 

 

 

 

ПЛАН – ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ                     

“ИВАН ЧАУШКИ -1934 “ с. ЛОГОДАЖ  ЗА 2024 ГОДИНА 
 

Стратегически цели и приоритети 

 

Цел:  

✓ Утвърждаване на Народно Читалище „Иван Чаушки - 1934“, като 

културно-просветно средище с активни културни, информационни и 

граждански функции.  

✓ Опазване на нематериалното културно наследство, традиции, 

образование, възпитание и благотворителност в полза на обществото 

Приоритети: 

✓ Насърчаване и подкрепа на читалището за осъществяване на 

основните му дейности и приложението на съвременни форми на 

работа придаващи съвременна визия на читалищната дейност 

 

✓ Укрепване на читалищната дейност в сътрудничество и партньорство 

с Община Благоевград, с културните и образователните институции, 

с представители на бизнеса и НПО за реализиране на съвместни 

програми и проекти 

 

✓ Разширяване обхвата и повишаване качеството на читалищната 

дейност в обществено значими сфери, като социалната и 

информационно-консултантската 

 

 

Основни дейности: 

 
1. Културна и художествена  дейност  

 

 

• Честване бележити дати и годишнини от историческия календар     с 

витрини, изложби , рецитали, поднасяне на цветя и др. 

• Честване местни празници , продължаване работата с църковното 

настоятелство за съвместни прояви по време на традиционни 

църковни празници 



• Тържествено честване  90 години от създаване на Читалището 

• Интегриране на читалището в глобалното информационно общество 

в съответствие с ролята му за съхраняване на българския бит и 

култура и неговата уникалност като културно-просветен център 

• Развитие на любителското художествено творчество 

• Запазване на традиционните за Читалището художествени 

колективи: Смесена група за автентичен фолклор , Танцова 

„Играорци“,  Сурвакарска група  и Занаятчийска работилница 

• Участие на групите в местни, общински, национални и 

международни конкурси и фестивали 

• Повишаване качеството на предлагания от читалището художествен 

продукт 

• Провеждане на III  „Фестивал на лютеницата“, съвместно с Община 

Благоевград , като тенденцията е да включим партньори от 

РСМакедония и фестивала да придобие международен статут 

 

 

                          

 

 

 

2. Социална дейност  

 

• Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална 

насоченост с цел социална и културна интеграция на различни  

социални общности, включително такива в риск, неравностойно 

положение и др.                                                                                                                                                                                               

• Формиране на Читалището, като място за общуване и контакти, 

успешни социални практики и дарителски акции 

 

• Организиране на инициативи за оказване на помощ и съдействие на 

възрастни хора и  деца в неравностойно положение 

 

• Осъвременяване на читалищните дейности и услуги, чрез занимания 

и обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на местното 

население 

 

 

3. Библиотечна дейност   

 

 Библиотечната дейност е една от основните функции на читалището. В 

библиотеката се обработва, организира  съхранява и се предоставя за обществено 

ползване библиотечни и информационни услуги за местното население. 

 

 

• Попълване и обновяване на   библиотечния фонд с нови заглавия от 

различни области, чрез участия по проекти и програми към 

Министерство на културата и всякакви други  възможни донори за 

финансиране 



• Превръщане на библиотеката в информационно – образователен 

център 

 

• Достъп до информация , комуникация и учене през целия живот с 

предоставянето на компютърни и интернет услуги 

• Различни методи и форми на работа – уреждане на кътове с 

литература, срещи с автори – краеведи, литературни четения и др. 

• Разширяване обхвата на учащите за по-пълноценно използване на 

читалищната библиотека 

• Осигуряване абонамент за местен или национален ежедневник, един 

седмичник и специализирани издания във връзка с дейността на 

читалищата 

 

4.   Административно - стопанска дейност и финансиране 

 

• Участия в семинари , курсове и обучения за НПО по различни 

програми и за различни социални групи 

 

 

• Модернизиране материално-техническата база, условията в 

читалищния салон и библиотеката, възстановяване и поддържане на 

съществуващите , оборудване с компютърна техника за максимално 

използване възможностите на новите технологии, като така ще се 

обезпечат целите които си поставя читалището 

 

• Осигуряване консумативи и материали 

 

• Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за 

народните читалища, като Читалището финансира основно дейността 

си в рамките на държавната субсидия 

 

• Търсене на алтернативни източници за допълнително финансиране и 

пълноценно участие по програми и проекти финансиращи областта 

на културата, спонсори, лобита, съмишленици и партньорства 

 

 

 

             Изпълнението на програмата ще даде възможност за реализация на 

набелязаните цели , задачите и основните дейности . Успешното им изпълнение ще 

спомогне за опазването  и съхраняването  на културно историческото наследство във 

времето на глобализация. 

            Изпълнението на тази програма ще има съществен принос за постигане на   

интегриран подход за развитие на образованието и културата и превръщането на 

читалището не само в духовен, но и в съвременен информационен център. Така 

програмата ще разкрие традициите на миналото, предизвикателствата на настоящето и 

надеждата за по – добро бъдеще. 

Настоящата програма е отворена за допълнения. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


